

2022 年 10 月高等教育自学考试
犯罪学(一)试题
课程代码:00235

1. 请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。
2. 答题前,考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸规定的位置上。

选择题部分

注意事项:

每小题选出答案后,用 2B 铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。

一、单项选择题:本大题共 30 小题, 每小题 1 分, 共 30 分。在每小题列出的备选项中只有一项是最符合题目要求的, 请将其选出。

1. 狹义的犯罪学也被称为
 - 犯罪人类学
 - 犯罪生物学
 - 犯罪解释学
 - 犯罪对策学
2. 当代犯罪学提出犯罪的多原因论, 从众多学科中汲取营养, 反映出犯罪学的学科性质是
 - “正题法则”性学科
 - 综合性学科
 - 独立性学科
 - 交叉性学科
3. 关于犯罪学与刑法学的关系正确的表述是
 - 二者的研究目的相同
 - 刑法学为犯罪学研究提供素材
 - 二者的研究方法不同
 - 犯罪学为刑法学提供理论坐标
4. 贝卡利亚的犯罪学主张是
 - 自由意志论
 - 功利主义理论
 - 天生犯罪人论
 - 社会防卫理论
5. 加罗法洛认为杀人犯罪属于
 - 法定犯罪
 - 地理犯罪
 - 历史犯罪
 - 自然犯罪

6. 20世纪70年代末80年代初我国犯罪学研究起步时迫切需要治理的犯罪是
A. 经济犯罪 B. 女性犯罪
C. 青少年犯罪 D. 流动人口犯罪

7. 菲利的研究是典型的
A. 实证研究 B. 人文主义研究
C. 思辨研究 D. 批判主义研究

8. 官方犯罪统计不能解决的问题是
A. 犯罪主体分类 B. 犯罪空间分布
C. 犯罪明数 D. 犯罪暗数

9. 我国犯罪学家严景耀扮作罪犯深入到监狱中参与观察，写成博士论文《中国的犯罪问题与社会变迁的关系》，这种资料收集的方法是
A. 调查研究 B. 实验研究
C. 文献研究 D. 实地研究

10. “违反社会规范并损害社会秩序，应当受到规范处罚的行为”是
A. 刑法学对犯罪行为的表述 B. 犯罪学对犯罪行为的表述
C. 社会学对犯罪行为的表述 D. 刑罚学对犯罪行为的表述

11. 将犯罪人划分为初犯、偶犯、惯犯、职业犯等类型所依据的标准是
A. 反社会程度 B. 组织形式
C. 动机形式 D. 情绪状态

12. 社会学研究犯罪行为的目的是
A. 揭示犯罪现象 B. 探讨犯罪原因
C. 发现社会运行规律 D. 维护社会运行秩序

13. 在一定时空条件下，犯罪变化发展的一般趋势或必然趋势称为
A. 犯罪数量 B. 犯罪类型
C. 犯罪规律 D. 犯罪特点

14. 世界各国的犯罪数据主要来自于
A. 警察部门 B. 起诉机关
C. 矫正机构 D. 审判机关

15. 新中国成立后第三次犯罪高峰期的犯罪特点是
A. 新滋生的犯罪分子居多 B. 流窜犯罪居多
C. 经济犯罪猖獗 D. 流氓犯罪活动猖獗

16. 创伤后应激性障碍属于
A. 被害人的人口统计学特征 B. 被害人的心理特征
C. 被害人的生活方式特征 D. 被害后果特征

17. 根据被害人是否已遭受侵害或承担了被害后果，可将其划分为
A. 机会性被害人和状态性被害人
B. 暴躁型被害人和纵欲型被害人
C. 既然被害人和潜在被害人
D. 直接被害人和间接被害人
18. 被强奸后的女性容易发生的“恶逆变”角色转换类型是
A. 认同型 B. 防卫过当型
C. 堕落型 D. 双重角色型
19. 当代古典犯罪学的“理性选择理论”之研究重心在于
A. 犯罪人的犯罪倾向 B. 犯罪的机会
C. 犯罪结果的诱惑力 D. 刑罚威慑
20. 迪尔凯姆提出的著名理论是
A. 精神分析理论 B. 人格障碍理论
C. 失范理论 D. 遏制理论
21. 关于赫希的社会控制理论表述正确的是
A. 研究对象主要是成年人
B. 所有的人都可能是潜在的犯罪人
C. 个体与社会的联系强有力可能导致犯罪的发生
D. 个体对于法律的道义合法性具有更坚定的信念可能导致其更多地参与犯罪活动
22. 刑罚的特殊预防对象为
A. 危险分子 B. 不稳定分子
C. 犯罪被害人 D. 犯罪人
23. 属于非监禁性保安处分的措施是
A. 限制居住 B. 监护隔离
C. 少年保护 D. 强制劳作
24. 刑事司法对策最关键的环节是
A. 确立合理的刑事诉讼理念
B. 保证侦查的合理性
C. 增强量刑的合理性
D. 允许并限制法官的自由裁量实现个别公正
25. 我国的社区矫正试点工作开始于
A. 1999 年 7 月 B. 2003 年 7 月
C. 2009 年 7 月 D. 2010 年 7 月

26. 我国监狱在改造罪犯过程中会根据年龄、性别、犯罪性质、人身危险性等对罪犯实行分类管理、分别待遇，这一做法体现了罪犯矫正的
A. 人道化原则 B. 个别化原则
C. 教育化原则 D. 社会化原则
27. 西方国家监狱的罪犯心理矫治程序中，选择治疗方法之前需要
A. 进行心理评估诊断 B. 制定矫治计划
C. 实施矫治活动 D. 追踪治疗效果
28. 提出“最好的社会政策就是最好的刑事政策”犯罪预防理论的学者是
A. 龙勃罗梭 B. 李斯特
C. 加罗法洛 D. 萨瑟兰
29. 对犯罪“特殊预防”内涵理解准确的是
A. 采用特种手段 B. 针对特定对象
C. 针对特定区域 D. 通过特殊程序
30. 与美国相比，日本犯罪预防的成功经验是
A. 严格限制境外人员入境
B. 严厉打击黑社会组织犯罪
C. 严格进行社会面控制
D. 严格限制非法拥有枪支

非选择题部分

注意事项：

用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上，不能答在试题卷上。

二、名词解释题：本大题共 4 小题，每小题 3 分，共 12 分。

31. 自由意志论
32. 暴力犯罪
33. 犯罪状况
34. 被害后果

三、简答题：本大题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分。

35. 简述犯罪定性研究的局限性。
36. 简述职业环境对犯罪行为产生影响的因素。
37. 简述狭义再次被害与广义再次被害的区别。
38. 简述犯罪社会学理论基础的主要内容。

四、论述题:本大题共 2 小题, 共 23 分。

39. (本题 11 分) 论述现代西方国家的罪犯矫正特点。
40. (本题 12 分) 论述刑事惩罚对策与犯罪社会预防对策的联系与区别。

五、材料分析题:本题 15 分。

41. 公安部 20XX 年 6 月 17 日在京召开新闻发布会, 通报全国公安机关深入推进打击治理电信网络诈骗犯罪的工作举措和成效等情况。

20XX 年以来, 各地党委政府和行业部门切实履行主体责任, 强化源头治理和行业治理, 不断加大监管工作力度, 取得了明显成效。工信部部署开展“断卡 2.0”专项行动, 集中清理涉诈电话卡 5682 万张; 人民银行组织开展集中整治行动, 清理整治涉诈银行账户 2.8 亿个; 中央网信办全力加强网络技术反制, 封堵涉诈网址 55 万个。各地党委政府切实加强源头治理, 严防涉诈人员外流作案, 严防形成诈骗窝点, 强力清除涉诈黑灰产, 坚决铲除诈骗犯罪土壤。

各地公安机关按照公安部和中宣部的统一部署, 组织开展集中宣传月活动, 开展主题宣传活动 1.3 万场次, 发放宣传资料 6.9 亿份, 发送公益短信 30.7 亿条。组织开展“五进”活动, 进社区、进农村、进家庭、进学校、进企业, 积极创建无诈社区, 形成全民反诈、全社会反诈的强大声势。组织开展精准宣传, 对财务人员、在校学生、网购人员等易受骗群体, 量身定制有针对性的反诈宣传方案, 全力保护重点人群不受侵害。组织开展新媒体宣传, 开通国家反诈中心官方政务号, 累计发布视频 805 条, 播放量达 7.4 亿次。公安机关会同各部门综合施策、齐抓共管, 着力构建全民反诈防骗新格局。4 月 26 日, 公安部推出了国家反诈中心 APP, 通过 APP 及时发布典型案例, 普及防骗知识, 提升群众防骗意识和识骗能力; 对收到的涉诈短信和电话、登录的涉诈网址, 会尽可能识别并发出预警提示; 群众可以通过 APP 一键举报涉诈信息。目前, 国家反诈中心 APP 的全国注册用户已超过 6500 万, 已向用户发送预警 2300 万次, 接受群众举报涉诈线索 65 万条, 在防范诈骗工作中发挥了重要作用。

20XX 年 1 至 5 月, 全国共破获电信网络诈骗案件 11.4 万起, 打掉犯罪团伙 1.4 万余个, 抓获犯罪嫌疑人 15.4 万名, 同比分别上升 60.4%、80.6% 和 146.5%。成功劝阻 771 万名群众免于受骗, 为群众挽回经济损失 991 亿元。20XX 年 5 月, 全国共立电信网络诈骗案件 8.46 万起, 与 4 月相比下降 14.3%, 案件持续高发的势头得到了一定遏制。

- 问题: (1) 列举材料中体现的社会治安综合治理“防范”工作的新措施。
- (2) 结合材料论述“打击”和“防范”的关系及实践意义。